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Klub 44

Skrét regulaminu

Kazdy moze nadsytaé rozwigzania zadan z numeru n w terminie do konica miesigca n + 2. Szkice
rozwigzan zamieszczamy w numerze n + 4. Mozna nadsylaé¢ rozwiazania czterech, trzech, dwéch
lub jednego zadania (kazde na oddzielnej kartce), mozna to robi¢ co miesiac lub z dowolnymi
przerwami. Rozwigzania zadan z matematyki i z fizyki nalezy przesytaé¢ w oddzielnych kopertach,
umieszczajac na kopercie dopisek: Klub 44 M lub Klub 44 F. Oceniamy zadania w skali

od 0 do 1 z doktadnoscig do 0,1. Ocen¢ mnozymy przez wspolczynnik trudnosci danego zadania:
WT =4 — 3S/N, gdzie S oznacza sume ocen za rozwiazania tego zadania, a N — liczbe oséb, ktére
nadestaly rozwigzanie choéby jednego zadania z danego numeru w danej konkurencji (M lub F)
— i tyle punktéw otrzymuje nadsytajacy. Po zgromadzeniu 44 punktéw, w dowolnym czasie

i w ktérejkolwiek z dwédch konkurencji (M lub F), zostaje on czlonkiem Klubu 44, a nadwyzka
punktéw jest zaliczana do ponownego udziatu. Trzykrotne czltonkostwo — to tytul Weterana.

Szczegbdlowy regulamin zostal wydrukowany w numerze 2/2002 oraz znajduje si¢ na stronie
— http://www.mimuw.edu.pl/delta/regulamin.html
—
o Zadania z matematyki nr 609, 610

Redaguje Marcin E. KUCZMA

609. W tréjkacie ostrokatnym ABC bok AB jest najdluzszy. Na bokach
AB i AC zaznaczono odpowiednio punkty X i Y tak, ze |AY| = |BX].
Wykazaé, ze 2 - | XY| > |BC|.

Termin nadsytania rozwigzan: 31 1 2011

Czoléwka ligi zadaniowej Klub 44M
po uwzglednieniu ocen rozwigzan zadan
597 (WT = 2,25) i 598 (WT = 2,85)

610. Ciag (a,) jest okreslony rekurencyjnie: a; = 1, ag = 3,
z numeru 3/2010

dlan > 3.

Dowies¢, ze zaden wyraz tego ciagu nie ma dzielnika dodatniego postaci 8k + 5.

p =201+ Qp_2

Franciszek S. Sikorski Warszawa 42,35
Warszawa 41,22
Olsztyn 40,19
Warszawa 34,27

Marek Spychata
Piotr Kumor

Janusz Olszewski Zadanie 610 zaproponowal pan Michal Kieza z Warszawy.

Zadania z fizyki nr 506, 507
Redaguje Jerzy B. BROJAN

506. Pozioma plytka kolowa o promieniu r i momencie bezwladnosci I obraca
sie wokol swojej osi bez tarcia. Jej poczatkowa predkosé katowa to wy. W plytce
jest rowek, a w rowku — kulka o masie m, ktéra moze si¢ w nim toczy¢ bez tarcia.
Kulka poczatkowo znajdowata sie¢ w Srodku ptytki, a pod wptywem bardzo stabego
impulsu zaczela sie toczy¢ na zewnatrz i spadla z ptytki. Ile wynosita koncowa
predkos¢ katowa plytki wi? Rozwazy¢ trzy przypadki — gdy rowek biegnie prosto
wzdluz promienia (rys. 1(a)) i gdy ma ksztalt pélokregu (rys. 1(b) i (¢)).
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Rys. 1 Rys. 2

Termin nadsylania rozwigzan: 31 1 2011

507. W soczewce skupiajacej o ogniskowej f widzimy obraz pozorny stozka, ktérego
o$ pokrywa sie z osia soczewki (rys. 2). Kat rozwarcia stozka wynosi 2a, a jego
wierzcholek jest odlegly od soczewki o x. Ile wynosi kat rozwarcia obrazu stozka 237

Liczmy oszczedniej Np. obliczajac

Liczby a1, a2, as, as, as sa pierwiastkami réwnania
z® — px4 + qac3 —rz? + sz —t = 0. Zatem znajac te
liczby mozna obliczy¢ wspotczynniki p, q, r, s i t. Stuza

rT=a1-a2-a3+0a1 a2 a4+ a1 -az2- a5+ ai-a3-as+

+air-az-as+ai-as4-as5+az-a3-a4+az-a3-as+

do tego tzw. wzory Viete'a, ktérych wersje dla rownan
stopnia drugiego znamy ze szkoly. Méwia one, ze p jest
sumg wszystkich liczb od a1 do as, ¢ jest sumg iloczynéw
wszystkich par tych liczb, r — suma iloczynéw wszystkich
tréjek, s — caworek, wreszcie t to iloczyn calej piatki. Gdyby
obliczaé wspoétczynniki ,na piechote”, trzeba by wykonaé
sporo dziatan.

+az-as-a5+asz-as-as
musieliby$my — liczac krok po kroku — wykonaé (jak tatwo
policzy¢ na palcach, o ile uzyjemy réwniez ndg) 20 mnozen
i 9 dodawan. Dla obliczenia w ten sposéb wszystkich
wspOtczynnikéw potrzeba 75 dziatan. A czy mozna to samo
obliczy¢ uzywajac mniejszej liczby dziatan?
M. K.

Mozna — w numerze jest podany sposob obliczenia wszystkich wspdlczynnikéw za pomoca dwudziestu dziatan.

Czy jest to juz ich najmniejsza liczba?
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